

# 东林图苑



东北林业大学图书馆主办

二〇一二年五月



## 图书馆举办庆祝建党百年重大历史文献展



2021年是中国共产党成立100周年，为全面展示中国共产党百年来艰苦奋斗、筚路蓝缕的光辉历程，引导广大师生读者学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，做到学党史、悟思想、办实事、开新局，在第26个世界读书日到来之际，图书馆在A楼二楼大厅举办“奋斗百年路 启航新征程”庆祝建党百年重大历史文献展，向建党100周年献礼。

文献展主要分两个板块：纸质文献展示区和电子资源展示区。纸质展区包含七个主题：习近平著作、中国精神、党史文献、新中国史文献、改革开放史文献、社会发展史文献以及文学畅销图书。电子资源展示区，展示了歌德电子书借阅机和博看阅报机上的建党百年重大历史文献电子资源，师生读者只要扫描二维码即可轻松阅读。

一部部党史文献，向读者展现了中国共产党波澜壮阔，气势磅礴，跌宕起伏，绚丽多彩的历史画卷；一本本党史书籍，让师生读者领略到了红船精神、井冈山精神、长征精神、抗美援朝精神、大庆精神、塞罕坝精神等所铸就的共产党人坚定的理想信念。

为办好此次文献展，图书馆深入挖掘馆藏资源，采访最新出版信息，遴选畅销党史文献2600余册，全方位、多层次、多角度展示中国共产党百年光辉历程和丰功伟绩。

通过举办此次文献展，激励广大师生牢记初心使命，坚定理想信念，知史爱党，知史爱国。此次文献展，充分发挥了图书馆文化阵地、文化传承和文化育人的重要作用，是图书馆积极开展“我为师生读者办实事”的又一重要举措。



## 东北农业大学图书馆馆长 吕晶一行赴我馆调研

3月22日上午，东北农业大学图书馆吕晶馆长一行六人来到我馆，就RFID智能图书管理系统进行调研交流。张凤斌馆长、李雷鹏副馆长、刘亚丽副馆长参加调研座谈会。



吕晶馆长指出，目前RFID技术已广泛应用于各大高校图书馆智能建设，希望通过此次对我馆的调研深入了解该项技术。座谈会上，张凤斌馆长介绍了我馆RFID技术的应用背景、应用环境、使用优点，并指出提高图书馆管理水平、优化读者服务、推进图书馆智慧化转型迫在眉睫。双方人员就RFID智能图书馆管理系统、智能密集书库建设，特别是图书精准定位、智能化管理等方面开展了深入交流。吕晶馆长表示，本次交流学习收获很大。

会后，李雷鹏副馆长、刘亚丽副馆长带领吕馆长一行实地参观并体验了我馆人脸识别门禁系统、防盗门禁系统、自主预约书柜、图书自助借还系统、24小时自助还书机、智能自动分拣、智能盘点推车等。



## 东北石油大学图书馆馆长 王丽娜一行到我馆调研

4月15日，东北石油大学图书馆馆长王丽娜一行四人到我馆就高校国家知识产权信息服务中心建设等相关问题进行调研。我馆张凤斌馆长、李雷鹏副馆长、刘亚丽副馆长、知识产权信息服务中心李海英主任等参加调研座谈会。

张凤斌馆长对东北石油大学图书馆同仁的到来表示欢迎，并介绍了我馆基本概况、服务理念、重点工作、知识产权信息服务方面的工作及成效等。王丽娜馆长交流了东北石油大学图书馆知识产权工作方面现状，高度评价我馆知识产权信息服务工作，希望通过此次调研加快东北石油大学图书馆知识产权信息服务中心建设。双方就高校国家知识产权信息服务中心申报佐证材料、高校图书馆人员配置、学科服务、教学培训、数据库建设等进行了深入交流。

调研交流，增进了馆际了解，双方互相学习了知识产权信息服务工作的好做法、新理念，推动了知识产权信息服务工作开展，为今后两馆交流合作奠定了基础。



为加强知识产权保护工作的宣传普及，增强高校师生尊重和保护知识产权意识，图书馆以“世界知识产权日”为契机，于4月23日至28日举办了知识产权系列讲座。来自我校各学院的师生共400余人参加了讲座，师生均表示本次讲座内容契合我校教学科研需求，是非常接地气的实务培训，解决了当前专利申请、软件著作权注册等方面实际的问题，为我校师生办了实事。

本次系列讲座以我校师生需求为出发点设计讲座内容，为师生提供针对性

的讲解与辅导，包括专利申请基础知识、软件著作权注册及注意事项讲座、“知识产权综合课程概述”三次讲座。专利申请基础知识讲座涵盖专利保护客体、专利申请流程、专利申请撰写问题、专利申请答复技巧、专利电子缴费等方面；软件著作权注册及注意事项讲座中，讲解了软件著作权的概念、学校登记流程、软件著作权申请流程及注意事项等内容；知识产权综合课程概述包括知识产权入门、版权、相关权、商标、地理标志、工业品外观设计、专利、WIPO 条约、不正当竞争、植物新品种保护等十一个单元，培训结束后，同学们参加了线上考试，近80%的同学通过考试，获得由世界知识产权组织颁发的证书。

多年来，我校一直重视知识产权建设，图书馆将与学校其他知识产权相关机构共同努力，营造激励创新创造、严格产权保护的良好氛围，积极为我校高质量发展提供优质服务。





## 百部影片忆初心

4月2日起图书馆影音室定期免费放映红色影片

为深入开展党史学习教育，积极开展“我为师生办实事”活动，以实际行动庆祝中国共产党成立100周年，图书馆遴选100部爱国主义红色影片，于每周五18时在影音播放室为师生免费放映。4月2日首映了抗美援朝题材影片《金刚川》，受到师生读者的广泛好评。

“百部影片忆初心”红色电影放映活动是东北林业大学庆祝中国共产党成立100周年系列活动之一，也是图书馆2021年阅读推广工作的一项重要内容，是图书馆“学党史、悟思想、办实事、开新局”的具体体现。

为了开展好“百部影片忆初心”红色电影放映活动，图书馆积极筹备，调动多方力量，更新影音欣赏室的放映设施，打造舒适的观影环境，从空间环境、网络技术、人员配置等方面提供坚实的保障，使广大师生不出校门就可以免费观赏红色经典影片，接受爱党爱国教育，丰富了党史学习教育内容，创新了党史学习教育形式。

百部红色电影题材多样，内容丰富，汇集了建国以来我国拍摄的反映英雄楷模人物、重大历史事件、国家繁荣发展等各类题材的影片。影片免费放映时间定于每周五到周日晚18点开始，同时，为满足各学院专场特约播映的需求，图书馆还会根据实际情况调整放映时间及场次。



## 第98期读者沙龙活动圆满结束



4月8日17:30，第98期读者沙龙活动在图书馆B023影音欣赏室如期举行，本次活动以“诺兰的科幻浪漫——《星际穿越》赏析与观影”为主题。分享人是来自我校土木工程学院的李文钦同学，30余名同学参加了此次活动。

活动开始，分享人先向大家介绍了《星际穿越》的导演克里斯托弗·诺兰。他从《信条》《记忆碎片》和《盗梦空间》三部影片切入，带领大家逐步感受诺兰电影的一大特点——烧脑。而这样一位“烧脑”的英国鬼才导演又会给我们呈现一部怎样的经典硬科幻作品——《星际穿越》呢？分享人以问题吸引大家，每一个人都十分期待！

步入正题后，分享人分别从三个方面为大家详细介绍了《星际穿越》这部电影。第一是诺兰个人的执导特点。通过出彩的剧情和写实的画面，可以使观影者印象深刻，沉浸其中。第二是电影本身技术层面和特效层面过硬。《星际穿越》有着牢固的物理学基础，且拍摄成本高达1.65亿美元，因此电影的画面严谨又震撼。第三是电影的本质——爱。《星际穿越》虽然是硬核科幻片，但是爱的主题却贯穿始终，浩瀚的宇宙及诸多的未知与细腻的情感及父女的牵念相结合，令人感受到人在宇宙中是那么渺小，而恒久不变的爱却又是那么伟大。

在分享活动即将结束的时候，分享人将大家带回到了现实生活中，真诚地表达了他的观影感悟：爱将人类紧密联系；勇气促进了人类进步；我们有爱，我们有勇气，就应该向未知发起挑战，就应该学会仰望星空，思考人生，思考未来，并保持谦卑，永怀敬畏。

最后，李文钦同学以影片中出现的英国诗人狄兰·托马斯的诗句作结——Do not go gentle into that good night. (不要温顺地走入那良夜)。赏析结束后，同学们一起观看了《星际穿越》，置身于诺兰的科幻浪漫，体会这部电影的魅力。





## 指尖上的魔法——吉他

# 第99期读者沙龙活动圆满结束 #

4月25日18:00，由图书馆和悦兰书会共同举办的第99期读者沙龙活动在图书馆B203举行。本次活动的主题是“指尖上的魔法——吉他”。分享人是来自经济管理学院的陈峰同学。40多名同学参加了此次活动。

活动开始，陈峰同学首先为大家介绍了吉他的基本知识。吉他是来自意大利的译名，是一种弹拨乐器，在不同的音乐领域中可以扮演不同角色，既担得起独奏主角，也能为其他乐器做陪衬，古典吉他与小提琴、钢琴并列为世界著名三大乐器。之后，他耐心地讲解了扳指音名图，并分享了他对世界音乐分类的看法。

接着，陈峰同学着重介绍了吉他演奏的两大方法——弹唱和指弹。他结合制作精美的ppt进行讲解，时而个人弹唱示范，时而欣赏名人弹奏弹唱视频，以多种方式带领大家感受吉他的真正魅力。在讲解吉他弹唱时，他说，弹唱是以唱为主，以乐器为辅。但弹唱并不简单，并以陶喆弹唱的《普通朋友》视频为例，展示了高难度的弹唱技术以及和弦编配的巧妙。关于指弹，他依次介绍了日式、美式和欧式指弹的特点，并现场演示了不同的指弹手法，还以大家熟悉的歌曲为例，加深理解。

最后，是陈峰同学的碎碎念时刻，即他个人学习吉他的经验分享时间。他结合切身体会，再三强调：吉他是不能速成的乐器；学习吉他需要决心与毅力，要付出时间并坚持不懈地练习。他认真地纠正了有关弹唱、指弹的一些模糊认识，明确指出：弹唱、指弹、

乐队，没有高低贵贱之分，只要认真学习，都是能够出彩的。他还毫无保留地告诉大家，如何打破学习吉他的瓶颈期。这些干货的分享，让吉他爱好者们受益匪浅。

在沙龙活动接近尾声时，陈峰同学邀请他的嘉宾——同样来自东林吉他社的卢安妮同学弹唱《夜空中最亮的星》，在她优美的歌声带领下，在场同学轻声合唱，带着年轻的底气，热爱的力量，一起沉浸在音乐的美好之中。



★★★  
学党史跟党走

**图书馆组织开展党史学习教育实践活动**

为深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，传承红色基因，弘扬伟大精神，增强党性修养，激发党员的爱党爱国热情，3月31日，图书馆党总支组织全体党员前往哈尔滨工程大学“哈军工纪念馆”开展党史学习教育实践活动。

哈军工纪念馆是我国著名的国防、思想政治、爱国主义教育基地，纪念馆内，一张张珍贵的历史照片，一件件历史光辉的文物，以及讲解员生动细致的讲解仿佛把党员们带回到19世纪50年代的峥嵘岁月。“两弹一星”、舰船、潜艇、电子工程、装甲工程、航母



学党史



等一大批重点尖端国防领域都留下了老军工人的足迹和贡献，艰苦奋斗、无私奉献、报效祖国的伟大精神永远值得我们学习和传承。

通过本次活动，广大党员深受教育，感触颇丰，大家纷纷表示，革命先辈的巍峨磅礴撑起了新中国的国防安全，他们的无悔的付出，成就了今天的盛世中华，他们的革命精神和辉煌成就永远激励着新时代的我们奋勇前行。我们要发扬革命先辈的光荣传统，发挥党员的先锋模范作用，立足岗位，勇于担当，为学校“双一流”建设和图书馆的转型发展贡献自己的力量。



## 图书馆组织开展“清明祭英烈”学习教育活动

为深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，扎实开展党史学习教育，缅怀革命先烈，激发奋斗力量，4月1日上午，图书馆党总支组织全体党员、部分群众前往哈尔滨烈士陵园，开展“清明祭英烈”学习教育活动。

哈尔滨烈士陵园位于体育街1号，因朱瑞将军1948年10月1日牺牲安葬于此而得名，是全国兴建较早的烈士陵园之一。这里安葬、安放着不同历史时期牺牲的革命烈士244位。

党员们步行来到陵园。在卢冬生将军墓前，全体党员认真聆听了卢冬生将军的生平事迹，深刻体会革命先烈坚贞不屈、英勇无畏的高尚品质。随后，党员代表清扫了烈士墓碑，图书馆党总支书记魏晓慧、副馆长刘亚丽代表全体党员为烈士敬献鲜花。伴随着庄严肃穆的哀乐声，全体党员面向烈士墓碑默哀悼念、鞠躬致意，表达对烈士的缅怀和崇敬之情。在烈士墓前，面对鲜红的党旗，由魏书记领誓，党员们举起右手、握紧拳头，重温入党誓词。铮铮誓言深切表达了同志们坚定的理想信念。随后，一行人瞻仰了朱瑞将军、刘富贵将军等革命先烈墓碑，追忆英雄事迹。

革命先烈永垂不朽，民族精神代代相传。参加祭扫活动后，同志们纷纷表示此次活动非常有意义，决心以革命先烈为榜样，以更加奋发有为的精神状态和务实的工作作风勇挑重担、砥砺前行，积极推进图书馆的各项工作，更好地为全校师生服务。





## 图书馆党总支组织观看人物传记影片

《钱学森》



为深入学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，扎实开展党史学习教育，做到学史明理、学史崇德、学史增信、学史力行，创新党史学习方式，4月28日下午，在图书馆B023影音欣赏室，图书馆党总支组织党员、馆员进行“中国精神之两弹一星精神”专题学习——观看人物传记影片《钱学森》。国际交流学院直属党支部党员参加了学习活动。

影片讲述了我国伟大科学家、“两弹一星”元勋钱

学森青年赴美、励志求学、涉险回国、建功立业的人生历程。影片主题积极向上，剧情扣人心弦，不仅展示了钱学森崇高的共产主义理想和爱国主义情怀，还反映了钱学森严谨求实的治学精神和淡泊名利的大家风范，也充分显现了他面对强大压力与胁迫下的坚韧与淡定，热爱生活的鲜活形象与人格魅力。

通过观影，广大教职工对我国航天事业的奠基人钱学森爱国、创新、奉献的一生有了更加深入的了解，真切感受到了新中国老一辈科学家的爱国之心、强国之梦。大家纷纷表示，作为新时代的党员干部，新时代的图书馆员，要以钱学森等老一辈知识分子为榜样，弘扬两弹一星精神，坚定理想信念，牢记初心使命，认真履职尽责，为学校的教学、科研提供优质服务。

从4月2日开始，图书馆开展“百部影片忆初心”红色电影放映活动，遴选100部爱国主义红色影片，于每周五——周日18时在影音播放室为师生免费放映。截至4月28日，已播放红色影片12场，10部影片，观看人数500余人次，深受师生欢迎。

### 图书馆召开本年度工会委员会第一次会议



2021年3月24日，图书馆召开本年度工会委员会第一次会议。第七届工会委员全体成员参加。会议由工会主席葛玉香主持。

会上，工会委员会主席葛玉香就本学期工会工作做安排和部署。新学期伊始，今年的工会工作将以省工会工作部署为指导、校工会工作重点为抓手，围绕加强工会自身建设，规范工会委员会工作职责，建章建制；维护馆员的合法权益，解决馆员工作生活中的困难；加强工会小家建设，开展丰富多彩的活动；推进模范职工之家建设，改善工会活动环境等方面展开。同时，希望工会委员们融入馆员中，真正了解馆员切身需要，为职工排忧解难，同时向本小组工会会员征集本年度工会活动的建议和想法，丰富工会活动内容。工会委员们纷纷表示，努力做到加强学习，明确工作职责，树立服务观念，相互支持，密切配合，起到模范带头作用，尽职尽责做好工会工作。

会后，全体工会委员对工会库房进行重建规划，近一小时的辛苦劳动后，工会库房格局规范，焕然一新。劳动提升了委员们爱馆如家的意识，对我馆的环境美化和精神文明建设起到了积极促进作用。





在中宣部指导下，由中国图书评论学会组织专家评选的2020年度“中国好书”日前揭晓，共有33种图书入选。其中，年度荣誉图书2种，主题出版类6种，人文社科类9种，文学艺术类10种，科普生活类3种，少儿类3种。

年度荣誉图书为：《习近平谈治国理政》第三卷（外文出版社）、《习近平扶贫故事》（人民日报海外版编著，商务印书馆）。

主题出版类图书为：《文献中的百年党史》（李颖著，学林出版社）、《火种：寻找中国复兴之路》（刘统著，上海人民出版社）、《革命者》（何建明著，上海文艺出版社）、《恩格斯画传：恩格斯诞辰200周年纪念版》（中共中央党史和文献研究院编，重庆出版社）、《清风传家》（中央纪委国家监委宣传部编著，中国方正出版社）、《白衣执甲 逆行出征》（中国疾病预防控制中心编，人民卫生出版社）。

人文社科类图书为：《60万米高空看中国》（刘思扬主编，新华社卫星新闻实验室编著，江苏凤凰科学技术出版社）、《此生只为守敦煌：常书鸿传》（叶文玲著，浙江人民出版社）、《医学的温度》（韩启德著，商务印书馆）、《民法典与日常生活》（彭诚信主编，陈吉栋副主编，上海人民出版社）、《新基建：数字时代的新结构性力量》（徐宪平主编，张学颖、邬江兴副主编，人民出版社）、《钱的千年兴衰史：稀



释和保卫财富之战》(金菁著, 中国人民大学出版社)、《不断裂的文明史: 对中国国家认同的五千年考古学解读》(刘庆柱著, 四川人民出版社)、《看见5000年——良渚王国记事》(马黎著, 浙江古籍出版社)、《故宫营建六百年》(晋宏逵著, 中华书局)。

文学艺术类图书为: 《十八洞村的十八个故事》(李迪著, 作家出版社)、《琵琶围》(温燕霞著, 江西人民出版社)、《迟到的勋章》(王龙著, 浙江教育出版社)、《目光》(陶勇、李润著, 百花洲文艺出版社)、《山林笔记》(胡冬林著, 时代文艺出版社)、《书内书外: 沈鹏书法十九讲》(沈鹏著, 北京大学出版社)、《烟火漫卷》(迟子建著, 人民文学出版社)、《夜谭续记》(马识途著, 人民文学出版社)、《心居》(滕肖澜著, 北京十月文艺出版社)、《重卡雄风》(晨飒著, 阿里文学)。

科普生活类图书为: 《活出健康: 免疫力就是好医生》(王贵强、王立祥、张文宏主编, 人民卫生出版社)、《深海浅说》(汪品先著, 上海科技教育出版社)、《下一站火星》(毛新愿著, 电子工业出版社)。

少儿类图书为: 《土狗老黑闯祸了》(叶广芩著, 北京少年儿童出版社)、《我和小素》(黄春华著, 安徽少年儿童出版社)、《乘风破浪的男孩》(赵菱著, 江苏凤凰少年儿童出版社)。



The End

亲爱的读者:

您好!

《东林图苑》又与您见面了, 作为东北林业大学图书馆的一页书签, 《东林图苑》不断向您传递图书馆的发展变化信息, 随时实事报道图书馆的崭新风貌。为了把图书馆建设得更好, 使图书馆成为东林的文化殿堂, 真诚欢迎我校广大师生及图书馆界的朋友在阅读《东林图苑》之际, 把您对图书馆发展建设的所思、所想、所感, 不吝留下宝贵箴言。

投稿邮箱: 11974737@qq.com

眷顾本报, 请随时登录东北林业大学图书馆主页 <http://lib.nefu.edu.cn/> 点击“东林图苑”, 每月准时更新。

主编: 魏晓慧 主编: 赵一霖  
责编、美编、排版: 杨世静